

Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства в условиях рынка

Аннотация: В этой научной статье рассматриваются основы экономической эффективности в сельском хозяйстве. Повышение эффективности общественного производства было и остается главным источником роста потребления и накопления (сбережения), обеспечивающим решения воспроизводственных задач.

БАЗАР РЫНОГУНДА АЙЫЛ ЧАРБА ОНДҮРҮШҮНДӨГҮ ЭКОНОМИКАНЫН ЭФФЕКТИВДҮҮЛҮГҮ

Аннотация: Бул илимий макалада айыл чарба ондүрүшүндөгү экономикалык эффективдүүлүктүн негиздери каралган. Коомдук өндүрүштүн эффективдүүлүгүн жогорулатуу, сактоонун жана керектөөнүн өсүүсүнүн негизги булагы болгон жана боло берет.

UDK 457

Tashiev N. M.

ECONOMIC PERFORMANCE OF AGRICULTURAL PRODUCTION IN THE MARKET

Abstract: This article examines the scientific basis for the economic efficiency of agriculture. Improving the efficiency of public production was and remains the main source of growth of consumption and accumulation (of savings -tion), providing solutions reproductive problems

Эффективность – это ключевой принцип при принятии решения о том, как производить. В обыденном понятии людей слово эффективность означает, производство идет минимальными затратами, усилиями и потерями.

Экономисты признают экономическую эффективность по эффективности Парето. Термин экономическая эффективность в обществе обозначает такое положение дел, при котором невозможно произвести ни одного изменения, более полно удовлетворяющего желаниям одного человека, не нанося при этом ущерба удовлетворению желаний другого человека. Это означает, что эффективности работы объекта – это достижение оптимального состояния.

Эффективность производства – это такая ситуация, в которой при данных производственных ресурсах существующем уровне знаний невозможно произвести большее количество одного товара, не жертвуя при этом возможностью

произвести некоторое количество другого товара [2. С. 12].

Поэтому обеспечение эффективности производства в равной мере участвует сферы потребления, обращения и распределения.

Необходимо сказать, общественное производство имеет пространственную и временную характеристику. Поэтому одно из сторон повышение эффективности производства характеризуют экономии времени. Одно из сторон закона экономии времени проявляется в изменениях затрат труда на производство материальных благ. Тенденция и проявление закономерности закона экономии времени предусматривает повышение экономической эффективности производства в отдельные периоды развития общества в целом. Теоретически не исключена возможности проявления негативной динамики этого процесса.

Естественным явлением следующие дать и стремление общества к повышению эффективности производства. Тенденция повышения экономической эффективности является результатом внедрения

достижений и инновационного продукта, но и социального фактора. Затраты на повышение квалификации и на стимулирование высокопроизводительного труда обеспечивает социальную эффективность. Однако точное определение количественной ее оценки не возможно. Установлено, что высококвалифицированный труд во взаимодействии с передовой технологией и современной техникой обеспечивает высокую отдачу. В рыночной экономике деятельность каждой фирмы ориентирована на получение прибыли (выгоду). Поэтому получение максимальной прибыли при минимальных производственных затратах соответствует требованиям экономической эффективности производства, которое способствует росту потребления и накопления.

На повышение эффективности производства большое влияние оказывают человеческие знания, вернее их изменение в сторону обеспечения процесса в обществе. Человеческое знание, прежде всего, необходимо в рационализации труда – главного источника национального богатства. В условиях товарно – денежных отношений экономическая эффективность на национальном уровне представляет собой денежное выражение закона экономии времени. Это означает, что «при прочих равных условиях» на каждый 1% дополнительно вложенных средств должно дать не менее 1% валового общественного продукта. Любая общественно – хозяйственная деятельность человека связана с затратами овеществленного и живого труда.

На всех уровнях хозяйствования экономическая эффективность производства является основным показателем его нормального функционирования. Повышение эффективности общественного производства было и остается главным источником роста потребления и накопления (сбережения), обеспечивающим решения воспроизводственных задач.

Исследование экономической эффективности производства в условиях рынка важно как для каждого предпринимателя, так и для отрасли и страны. Практическая реализация производственной деятельности хозяйственных единиц и социально-экономической стратегии страны определяется эффективностью их экономики.

Содержание экономической эффективности общественного производства связано с результатом общественного производства, связанно с затратами общественного труда. Сущность экономической эффективности общественного производства, как экономическая категория рассматривается в связи с экономическим законом, которая она выражает.

При исследовании категории экономической эффективности производства в силу объективной сложности существует различные толкование ее сущности. Поэтому разработка показателей эффективности производства и их анализ связаны с основным понятием этой категории.

Проблемы повышения эффективности производства законодательное предприятие, если в качестве своих интересов поставила имея, центральное место в экономической деятельности и сходит из общей теории эффективности, согласно которой она, т.е. эффективность определяется соотношением результатов к затратам. При этом по достижении эффективности производства понимается такой его состояния когда результаты стремятся к максимуму а затраты к минимуму.

Однако это есть непростое математическое выражение, а в нем отражено сложное взаимодействия различных факторов производство входя осуществления производственной и сбытовой деятельности.

Поскольку вся совокупность производственных, торгово-посреднических и сбытовых действий в современных условиях происходит, с использованием рыночного механизма то проявление эффективности производства обнаруживается, в рыночном пространстве, которые очерчивается географией и характером обменных операций участников рыночных отношений. С другими словами в рыночном пространстве, по крайней мере, должны присутствовать два участника производитель и продавец продукции, и покупатель, и потребитель этой продукции. Кроме того могут быть многочисленные посредники которые оказывают разосторонние услуги производителем и покупателем продукции для того чтобы один из них производил и продавал продукцию а другой ее покупал и потреблял.

Все это классическом варианте на рынке происходит путем кругооборота продуктов и ресурсов, котором в качестве его участников вступают: домохозяйство; предприятия; рынок труда; рынок ресурсов и правительства. У каждого участника есть свои функции и интересы и они свое функции выполняют лишь благодаря взаимодействию друг с другом, а каждый из них добивается своих интересов, также взаимодействуя друг с другом и благодаря рыночным механизмом.

Например, сельс получения n -й суммы прибыли, то оно это делает путем выпуска качественной и конкурентоспособной продукции продажа ее на рынке ресурсов где, образуются доход сельскохозяйственного предприятия. Если этот доход по величине превышает затраты на производство продукции то у предприятия образуются прибыль. Чем больше прибыли, тем эффективные работала предприятия.

Вместе с тем, указанной сельскохозяйственной предприятия для выпуска качественной и конкурентоспособной продукции и для ее

на продажу рынке недостаточно участия только двух участников из пяти в кругообороте доходов, продуктов и ресурсов. Любое сельскохозяйственные предприятия для этого должно взаимодействовать еще с рынком труда, откуда набирает рабочую силу с рынком ресурсов, где оно приобретает сельскохозяйственной технику, удобрения, материалы, с правительством с которым взаимодействуют по поводу налогообложения и с домохозяйствами, куда продают свою продукции. Естественно каждый взаимодействия имеет свои правила, закономерности и основывается на взаимочету интересов, компромиссов и многих других нюансах отношений.

Сказанного выше эффективность производство это есть результат многосторонних и разнообразных действий участников рыночных отношений, в которых по крупинке добиваются положительные результаты. Однако в этой сложной взаимосвязи для определения эффективности производства необходимо определить начало и конец подсчета результатов экономической деятельности. Это имеет и большое практическое значение, поскольку категории эффективности имеет конкретная размерность пространственную и временную принадлежность. С другой стороны эффективность порождает конкретное лицо своим трудом или коллектив дружинников (работников) оформленных в виде предприятия, юридического лица зарегистрированных в установленном порядке. Поэтому такой правовой и экономической союз указывают конкретных участников рыночных отношений действия, которых происходит конкретное время и конкретной местности. На наш взгляд, именно названное выше физической или юридической лицо является объектом подсчета экономической эффективности производственной или иной деятельности.

Безусловно, в качестве объекта определения экономической эффективности могут, служат и другие единицы, например, виды деятельности, территории, отрасли, регионы и страна в целом, но все они состоят из физических или юридических лиц.

Необходимо также сказать, что эффективность как результат производственной или иной деятельности образуются в следствия, взаимодействия различных факторов главным из которых в производственной деятельности является труд средства и предметы труда. Однако эти факторы оказывают свое влияния только в процессе изготовления продукции. С помощью взаимодействия этих факторов можно создать продукцию различного качества и разного рода конкурентоспособности. Но это можно сделать лишь с помощью активного взаимодействия с рыночной ситуацией. В другом слове рыночная конъюнктура, следовательно, оказывают влияние на производство, но она играет, относительно самостоятельную роль. Поэтому для того чтобы создать прочный союз производство рынка необходимо развивать их отношения посредством таких действий или приемов как изучение рынка, маркетинг, приспособление производство к рынку и наоборот и.т.д.

Поскольку участником рынка вступает производители продукции, посредники, инфраструктурные объекты, торговля, потребители и.т. далее то эффективность целесообразно определять для каждого участника отдельно. В-первых природа образования эффективности у каждого участника разные. Во-вторых, ответственность за эффективность очерчивается строгими рангами, в которые входят зоны компетентности конкретного участника. Например, предприятия. В-третьих, как уже отмечалось, есть начало и конец координат подсчета эффективности. Например, для сельскохозяйственных товаропроизводителей такими

координатами вступают в момент производства сельскохозяйственной продукции и факт реализации ее на рынке и абсолютно ни какого значения для сельскохозяйственных товаропроизводителей не имеет посла того как они продали свою продукции.

Еще одно принципиальное значение для выявления сущности эффективности производства - это ее относительная характеристика. Другими словами эффективность это понятия относительное и она измеряется относительными показателями, т.е. для сравнения с другими аналогическими субъектами или к отношению прошлому периоду и т.д. Что касается понятия «эффект» то оно выражает абсолютную величину, выраженную натуральных и стоимостных показателях.

Экономическая эффективность – это результативности хозяйствования на основе преимущественно интенсивного или экстенсивного методов расширения производства. При этом понятия категория «преимущественно интенсивный тип расширения производства» и «интенсификация производства» разные [1. с. 59]. Поэтому на практике невозможно определить эффективность каждого из них.

При эффективном развитии расширения производство происходит за счет ввода дополнительных мощностей, а в сельском хозяйстве земельных угодий, дополнительной техники, рабочие силы и другие. Однако результативность производственной деятельности были тем выше, чем результаты его будет расти, чем рост затрат. Это означает, что экстенсивная развития всегда приносить рост эффективности производства, а только в том случае, когда имеет место рост объема прибыли последовательно рентабельность.

Несколько иной характер влияния на эффективность имеет интенсивный характер развития, когда результаты производственной деятельности растут за счет технических усовершенствований модернизации производство инновации в

организации управлению. В этом случае дополнительной мощности или факторы производства не вводятся, а увеличение выпуска продукции происходит за счет внедрения новых технологий и инноваций в производственной деятельности, роста квалификации рабочей силы, механизации и автоматизации производственных процессов. Интенсивные меры тоже требуют дополнительных затрат но они не направлены на создание или расширение новых мощностей, замену менее производительного оборудования на более производственные и другие.

Вместе с тем была бы неправомерным противопоставлять экстенсивных и интенсивных методов роста производства друг другу. Наоборот, в определенной мере они вступают как дополняющие друг к другу факторы. Например, сельскохозяйственное предприятие, решив, освоит новые участки земель, что является предметом экстенсивного развития, решило использовать новые технологии, новые методы расширения и вести инновации в организации производства, то здесь можно наблюдать союз двух методов развития одновременно. Таких примеров можно привести множество.

Поэтому на наш взгляд в повышении эффективности производства как теоретическом плане так, в особенности с практикой точки зрения. Надо рассмотреть на проблему достижения конечных результатов. Они как отмечалось, выше выявляются, на рынке при обменных операциях товар на деньги или наоборот.

Конечный результат складывается под влиянием взаимодействия многих участников рыночных отношений, которые даже не относятся к одной тоже сфере.

Например, для современного этапа характерным типом организации производственно сбытовой деятельности для АПК является кластерный подход, согласно которому производство сырья его переработка и транспортировка, а также

реализация продукции осуществляется согласно технологической взаимосвязи, начиная от производства сельскохозяйственного сырья и переработки его, заканчивая сбытом и потреблением продукции.

При этом центр тяжести организационных совершенствований переносятся с рамок отдельных предприятий в принадлежащих к разным сферам деятельности на обеспечение стабильной и сложной организационной системе теперь уже не в рамках отдельного предприятия, а по всей цепи от производителя сельскохозяйственных товаров до потребления.

Естественно по выше изложенной кластерной системе организовать производство гораздо сложнее, так как чрезмерно усложнены производственно-торговые связи, к тому же они подчинены к достижению общей цели. Это во все назначает при кластерном подходе предприятия «будто» теряют экономическую самостоятельность на самом деле это не так, поскольку каждая предприятия сохраняя свою самостоятельность, преследует свои цели. На достижение своей цели оказывается возможным только при учете объективных, производственно-технологических, организационно-экономических и других связей, в том числе с предприятиями других сфер деятельности.

Применительно к АПК применение кластерного подхода обеспечивает единство постановки цели под объективно складывающийся технологической и организационной связи.

В масштабе отдельного предприятия или территории возможны использования экстенсивных и интенсивных методов расширения производство как в отдельности, так и в их сочетании. Важно, чтобы обеспечивалось соответствующей результативность производственной деятельности.

Интенсификация производства связана с высоким уровнем экономического развития хозяйствующего субъекта, отрасли и страны и характеризуется большим масштабом накопленного овеществленного труда, наличием большого количества квалифицированной рабочей силы.

Для обеспечения экономического роста возможность интенсификации экстенсивного воспроизводства ограничена. Это является следствием того, что при стабильных качественных параметрах активной части ресурсов усиление степени напряженности в их использовании имеет пределы. В этой связи, повышение экономической эффективности сельскохозяйственного производства в перспективе должно ориентироваться на интенсивный тип расширения воспроизводства.

Необходимо отметить, что проблема повышения эффективности производства тесно переплетается с проблемами предпринимательской деятельности. Поскольку оба направления схожие целевые установки. В этой связи успешное ведение предпринимательской деятельности являются залогом повышения эффективности производства. Правда, они в теоретически осмысления относятся к разным категориям понятий. На наш взгляд предпринимательство это прежде всего действия направленное на нахождение потребности и удовлетворение ее наилучшим образом для того чтобы обеспечить экономические выгоды предпринимателю.

Другими словами, предприниматель этот человек занимающийся поиском потребностей и организующей процесс ее удовлетворения с наименьшими затратами для того чтобы обеспечить прибыль.

Большой частью предпринимательской деятельности связано с инновацией и обеспечением конкурентоспособности предпринимательского дела. Иначе он будет уступать перед конкурентами - другими предпринимателями. В этом плане

направления действий предпринимателя и процесса повышения эффективности производства совпадают. Совпадение и стремление обеспечить результаты с наименьшими затратами.

В производственной деятельности людей принятие решения о том, что производить является одним из экономических выборов, где определяется эффективность и предпринимательство.

Исследование экономической эффективности на всех стадиях развития общественно производственной деятельности человека считается вполне правомерным явлением. Оно направлено на изучение характера общественного производства. Это связано, в - первых, производство удовлетворяет материальные, духовные и социальные потребности человека, во-вторых, в результате производства создается добавленная стоимость – источник потребления и накопления, в - третьих, конкретные экономические результаты человеческой деятельности проявляется в процессе производства.

Вместе с тем, производство, прежде всего материальных благ имеет границы, очерченные процессом потребления. Другими словами, производство и потребления, составляя, два конца воспроизводства друг с другом тесно связаны и одно из них без другого не может существовать.

Следует сказать и другие произведенные материальные блага потребляются посредством обменных операций в сфере обращения, и распределяется между потребителями строго зависимости от спроса и предложения соотношения их обеспечивают рыночный механизм.

Экономическая сила, заставляющая товаропроизводителя вести хозяйство эффективно, с целью максимизации доходов, увеличения производства, повышения качества товаров, снижения издержек производства, проявляется ярко в

условиях рыночного хозяйствования. Изменение экономических отношений и условий производства требует внести некоторые уточнения методики определения эффективности производства.

Говоря об эффективности производства, следует различать ее различные виды. Выше упоминалось, что в раскрытии сущности эффективности. Целесообразно раскрыть особенности тех или иных разновидностей эффективности.

В этом плане особое значение имеет технологическая эффективность. Ее часто используют при сравнительной оценке различных технологий возделывания сельскохозяйственных культур с целью выявления высокой производительности труда, наиболее окупаемости затрат. Показатели технологической эффективности разнообразны и зависят от отраслей сельского хозяйства. Например, основными показателями эффективности производства зерна по интенсивной технологии являются урожайность, качества зерна, прямые затраты, стоимость валовой продукции, чистый доход (прибыль) в расчете на 1 га сельхозугодий (пашни) и на 1 тонну продукции, дополнительные затраты на повышение урожайности и их окупаемость, годовой сравнительный экономический эффект.

Русский ученый Н. А. Резников производственную деятельность рассмотрел, как сложную социально-экономическую систему и выделил четыре вида эффективности: технологическую, экономическую, социальную и экологическую [9, с. 55]. Они приемлемы как в целом, так и по отраслям экономики. Он прав, что они взаимосвязаны.

Технологическая эффективность характеризует результат использования ресурсов в процессе производства и оказания услуг. Она измеряется натуральными или стоимостными показателями.

Социальная эффективность характеризует уровень социального развития, степень достижения нормативного уровня городской и сельской социальной инфраструктуры. Она в сельской местности связана социальным развитием коллектива, сельского населенного пункта. Социальная эффективность во многом зависит от экономического потенциала сельхозпредприятия, который создает условия функционированию совокупности социальных элементов производства и инфраструктуры, обеспечивает подготовку квалифицированных кадров.

Экологическая эффективность характеризует степень сохранения природной среды, уровень использования природных ресурсов, улучшения экологического качества продукции и среды обитания населения.

Безусловно указанной выше все виды эффективности тесно взаимосвязано отличается лишь методом измерения результатов и затрат. Например, если в качестве результата социального эффекта примем построенные жилищной площади для людей школы, детские учреждения, объекты здравоохранения и культуры и т.д. то они имеют как натуральные, так и стоимостные выражения. Аналогичным образом можно подсчитать затраты в основе подсчета социального эффекта лежат экономическая составляющая поскольку источником финансирования социальных объектов является результаты экономической деятельности. Однако это во все означает первичность экономики и вторичность социального развития. Они, по сути, являются двумя сторонами одной медали, и экономическое развитие содействуют, социальные развитию и наоборот социальные развития вступает важным фактором экономической деятельности.

Попытки придать какой-то развитию первенство вещь двойне спорные. На наш взгляд лучше объективно установить вклады каждого развития для обеспечения общего развития. Например, вклад науки, техники, технологии и информатики на развитие экономики очевиден. Но свою очередь прогресс науки и техники возможен исключительно благодаря образования, научные исследования, то есть социальном развитии.

В рыночной экономике экономическая эффективность предполагает максимизацию дохода (прибыли) при минимальных производственных затратах. По экономической теории производство осуществляется в условиях ограниченности ресурсов. Поэтому, страны с развитой экономикой широко используют ресурсосберегающие технологии. На современном этапе развития для Кыргызстана важно увеличение объема и удешевление единицы производимой продукции. В дальнейшем для ведения расширенного воспроизводства производство будет осуществляться на коммерческой основе и на первый план выдвигается накопление, источником которого является прибыль (доход) и амортизационные отчисления.

Экономическая эффективность в переходной экономике является производство максимального объема продукции при наименьших затратах. Оно отвечает теории и практики переходной экономики.

Конечная цель производства направлена на удовлетворение потребностей населения. Произведенная потребительская стоимость в отрасли играет основную роль в определении экономической эффективности производства. Считаем, что по объему вновь созданной стоимости нельзя определить эффективности производства. Рост объема вновь созданной стоимости с

учетом затрат живого и овеществленного труда характеризует экономическую эффективность производства

Результат производства от применения средств производства и живого труда правильно отражает сущность экономической эффективности производства. Определение эффективности по сумме совокупных затрат в сельском хозяйстве также сложно, как в целом по экономике страны.

Поэтому на наш взгляд целесообразно определить эффективность в рамках отдельных учетных единиц и организационных форм осуществление экономической деятельности. К таким формам, например, АПК можно отнести индивидуальные, семейные и домашние хозяйство, малые крестьянские (фермерские) хозяйство, сельскохозяйственные предприятия, фирмы, кооперативы, агропромышленные ассоциации и другие. В качестве учетной единицы можно принять местности, территории, органы местного самоуправления и любые подразделения, имеющие юридический статус. Это позволит определить эффективности экономической деятельности, осуществляемые физическими и юридическими лицами.

Тогда экономическая эффективность представляет собой отношение результатов к затратам в рамках официально оформленных физических и юридических лиц. При этом определенной трудность представляет об измерении эффективности индивидуальных и домашних хозяйств. Но даже они, то есть индивидуальные хозяйство по логике вещей должны имеет перед собой цели и задачи хозяйствования, а также бюджеты, в которых отражается доходная и расходная часть. Именно отсюда следует начать счет эффективной деятельности, поскольку, чем большей степени освоены рациональные методы

хозяйствования в каждой семье, тем больше общества может позитивный результат. Это понятно, так как общество это есть сумма индивидов, распределенных по семейным ячейкам группам людей, местностям, территориям и т.д.

Безусловно, по выше указанной схеме представляют, всю экономики было бы неправильно. Поскольку она подразделяется на секторе, сфера деятельности, отрасли, подотрасли и другие.

Вместе с тем если ее, то есть экономику представлять вид сложного организма, состоящего из множества взаимосвязанных частей, а также динамично двигающийся тело то команду, если эту движению дает домохозяйство. Неслучайно поэтому изначальная трактовка «понятия экономика» сводится к ведению домашнего хозяйства. Именно в семье рождается человек и там же умеряют. Именно семья решается вопросы занятости, зарабатывая денег проблемы социального развития и даже самого развития человека. Следовательно, семья это-то отправная точка, откуда предлагается рабочие сила предпринимательская способность и где решается проблемы доходов и расходов, потребления и масса других жизненных вопросов.

Семья (домохозяйство) вступая в кругообороте доходов, продуктов и ресурсов включается по взаимоотношению с рынком труда ресурсов и предприятиями, и правительством по поводу жизнедеятельности. В этой связи семья имеет свой жизненный цикл, у которого сначала зрелые годы и конец. Каждая семья в ходе своего существование приспособливается, адаптируется к разным жизненным ситуациям в зависимости от складывающихся в тот или иной момент обстоятельств.

Наконец семья, являясь живой клеткой общества, одновременно является и клеткой экономического организма.

В связи выше изложены в раскрытие сущности эффективность производства можно отметить роль семьи в частности трудоспособных ее членов в экономической деятельности. Так как именно труд составляет основу движение общества к прогрессу.

Возьмем хотя бы потребления продовольственных и непродовольственных товаров. Она происходит в рыночных условиях в зависимости от трудоспособности населения, а, следовательно, способности купить материальные и духовные блага. Связь потребления и функционирования экономики – самая непосредственная. Так как в конечном итоге вся экономическая система существует для того чтобы удовлетворит потребности людей в материальных и духовных благах.

Литература:

1. Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и политика- Бишкек Туран,1996. Т.1.- С.39.141.
2. Хейне Э.Экономический образ мышления. М.: изд. «Дело».1993.- С.600
3. Мэнкью Н.Г. Принципы экономикс. – Санкт-Петербург.: Питер ком., 1999.
4. Шпаар Д., Беме К.Повышение эффективности сельского хозяйства в новых федеральных землях ФРГ.//АПК: экономика, управление.-2006.- №1.

